

10年左右实现90%商品零关税

RCEP正式生效将为世界经济贡献新力量

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)1日正式生效,中国商务部国际司副司长杨正伟表示,RCEP成员国将通过10年左右时间实现90%商品零关税,中国企业和消费者将从中获益。

作为全球规模最大的自贸区,RCEP将为世界经济实现恢复性增长贡献新力量,同时对我国构建新发展格局具有重大意义,将成为我国连接国内国际双循环的纽带和桥梁,是我国对外开放新的里程碑。

全球最大型自贸区

根据协定规定,1日起RCEP对已正式提交核准书的10国生效,其中包括文莱、柬埔寨、老挝、新加坡、泰国、越南等6个东盟成员国和中国、日本、新西兰、澳大利亚等4个非东盟成员国。此外,韩国国会已于去年12月2日批准RCEP,预计协定将于2月1日起对韩国生效。

RCEP覆盖总人口达22.7亿,经济总量达26万亿美元,出口总额达5.2万亿美元,均占全球总量约30%。RCEP生效实施后,将成为世界上参与人口最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自贸区,也是全球规模最大的自贸区。

作为一个新型自贸协定,RCEP的开放水平较之前的自贸机制有很大提升,不仅涵盖货物贸易、争端解决、服务贸易、投资等议题,也涉及知识产权、数字贸易、金融、电信等新议题。

标普全球评级亚太首席经济学家罗奇表示:“RCEP涵盖了许多经济体和商品,在如今这个贸易保护主义抬头的时代实属罕见。”有研究显示,RCEP建成后的5年内,将给成员国GDP带来2.1%增长效应,给全球带来1.4%经济增长效应。

日本共同社1日报道称,RCEP生效标志着覆盖22亿人口的经济圈起航,搞活亚太地区贸易投资、重组跨境供应链令人期待。韩国政府向国会提交的评估报告认为,RCEP生效后的20年内,韩国GDP将平均每年多增长0.14%,中小型企业将得到巨大发展机遇。

“RCEP体现了地区国家参与经济整合的意愿,是当前以东盟为核心的多边贸易机制的集大成者。”上海国际问题研究院外交政策所周边外交室主任周士新表示,RCEP的多个非东盟成员国此前已分别同东盟签署自贸协定,而东盟的核心地位在RCEP体现得更为明显。

区域经济整合提速

RCEP生效充分表明各成员国支持多边主义和自由贸易、进一步深化经贸联系的积极意愿,也意味着东亚地区经济整合提速。

▶ RCEP国际货运班列在南宁国际铁路港发前的集装箱吊装作业
新华社发



◀ 柬埔寨电子商务平台“微笑商城”配送人员在首都金边
新华社发

柬埔寨主要电子商务平台“微笑商城”的高管期待柬埔寨企业借RCEP获得进入更大市场的机会,除了贸易便利化有助于降低企业管理、运输等成本外,也希望吸收更多来自国外尤其是中国的技术,发展数字经济,缩小发展差距。

中国商务部介绍,RCEP生效当日,中国与东盟、澳大利亚、新西兰之间的立即零关税比例超过65%,与韩国相互之间立即零关税比例达到39%和50%。中国与日本是新建立自贸关系,相互立即零关税比例暂时为25%和57%,但最终86%日本出口至中国产品将实现零关税,88%中国出口至日本产品将享受零关税待遇。

上海国际金融与经济研究院特聘研究员徐明棋表示,RCEP已核准成员之间90%以上货物贸易将最终实现零关税,这对促进区域内贸易增长十分有利。鉴于新冠疫情对世界经济复苏造成的不确定性,RCEP还

能推动区域在后疫情时代恢复,加强区域内产业衔接,提升成员国参与全球竞争的能力。

以正在面临重构的芯片产业为例,区域内韩国拥有三星等半导体巨头,日本在半导体原材料研发制造上占据上游,中国的封装测试与市场潜力优势明显,马来西亚等东盟国家也各有特色。徐明棋认为,RCEP正式生效将有助于在区域内构筑稳固的半导体产业链。

中国商务部国际经贸关系司司长余本林也表示,RCEP将鼓励生产商更多使用区域内原产材料,便利成员国共同享受协定零关税待遇,有助于本地区形成更紧密、更具韧性的产业链供应链。

开启双循环新格局

RCEP如期生效不仅是东亚区域合作极具标志性意义的成果,更是多边主义和自由

贸易的胜利,是宝贵的市场机遇,蕴含着巨大的贸易创造力,必将为世界经济实现恢复性增长贡献新力量。

联合国贸易和发展会议日前发布的研究报告显示,RCEP以其经济规模及贸易活力,将成为全球贸易新的重心所在。

值得注意的是,RCEP在原本没有自贸协议的东盟与日本、中国与日本、日本与韩国之间首次建立了自贸关系。周士新认为,RCEP生效直接为未来中日韩自贸协定谈判提供良好基础,减少很多阻碍。

同时,RCEP也是中国深度参与全球经济、打开双循环新格局的新开始。

去年9月,中国对标国际高标准经贸规则,申请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)和数字经济伙伴关系协定(DEPA)。徐明棋表示,RCEP已实现了比较高的自贸标准,这对中国迈向CPTPP有进一步推动作用。

去年12月召开的中国国务院常务会议指出,要支持企业抓住RCEP实施契机,增强参与国际市场竞争能力,进一步提升贸易和投资发展水平,倒逼国内产业升级。

中国商务部官网上设置了专门的中国自由贸易区服务网页面,可查询RCEP协定的中英文文本、历次培训材料和政策解读等大量信息,也可查询RCEP各成员国优惠税率。

商务部1日表示,中国将全面和充分履行RCEP义务,高质量实施协定,扩大对外贸易和双向投资,不断稳固和强化产业链供应链,持续改善营商环境。中国还将与RCEP成员一道,积极参与和支撑RCEP机制建设,将RCEP打造成东亚经贸合作主平台。

本报记者 杨一帆

朝鲜劳动党强调经济建设

新华社平壤1月1日电 朝中社1日报道,朝鲜劳动党八届四中全会于2021年12月31日闭幕,劳动党总书记金正恩在会上强调,朝鲜在新的一年里所面临的基本任务,是为执行五年计划提供可靠保证,让国家发展和民生方面有明显改进,掀开历史的新篇章。

金正恩在会上发表了纲领性报告《2022年度党和国家工作方向》,指出2021年朝鲜在经济发展的诸多领域,尤其在农业生产和大规模建设方面取得了令人鼓舞的成绩。新的一年,在经济工作中要把基本建设放在首位,力争在解决人民吃穿住问题上取得划时代的进展。报告还强调要把防疫工作作为

国家头等大事来抓,坚决反对任何松懈情绪。

谈到国防建设时,金正恩说,国防工业部门要继续扩大已取得的成就,大力加快与现代化相适应的战斗技术设备的开发生产,落实国防工业主体化、现代化、科学化目标。

金正恩在会议期间还作了《开创我们朝鲜式社会主义农村发展的伟大新时代》的报告,强调当前正确解决社会主义农村问题的重要性和意义,并提出具体解决方法。

会议通过了朝鲜2022年国家预算以及2022年度工作计划等一系列决议,补选劳动党中央委员会政治局委员和候补委员、党中央委员会委员和候补委员。

美恶性枪支暴力案创新高

新华社纽约1月1日电 美国非营利组织“枪支暴力档案”网站最新数据显示,2021年美国发生死亡4人以上的恶性枪支暴力案件691起,创该网站2013年开始对美国枪支暴力案件实施跟踪以来的最高纪录。

数据显示,美国2021年共有44750人死于枪支暴力,其中20660人死于他杀,24090人死于自杀,死者中有1533人年龄在17岁及以下;40359人在枪支暴力中受伤,其中4107人年龄在17岁及以下。这些数据均为该网站有数据记录以来最高纪录。

在枪支暴力事件频发的美国第三大城市芝加哥,2021年有800多人死于枪支暴力相

关案件,创20多年来新高;在第二大城市洛杉矶,这一数字接近400人,为15年来最高。

美国有线电视新闻网在一份针对美国人口最多的40多个大城市进行的凶杀案分析报告中说,2021年这些城市中有三分之二发生的凶杀案数量超过2020年,其中至少有9个城市凶杀案数量创最高纪录。以费城为例,截至2021年12月29日,该市2021年共有557人死于凶杀案,为1960年以来最高纪录。

据美国联邦调查局估算,2021年前11个月美国共售出约1700万支枪械。另有调查显示,目前美国拥枪人数约为8140万,约占成年人口的三分之一。